

创我市造血干细胞捐献最快纪录

16天完成生命救援

本报讯(记者 魏薇 通讯员 张梦 文/摄)5月6日上午,来自我市的消防队员小刘正展开一场特殊的紧急救援。这次,他面对的不是水深火热的救灾现场,而是用自己捐献的造血干细胞挽救一名生命垂危的血液病患儿。小刘是山西省第344例、太原市第119例非亲缘造血干细胞捐献志愿者。

4月21日下午,正在工作的小刘接到红十字会工作人员的紧急通知,他与一名未满2岁的血液病患儿配型成功。此时,患儿情况危急,需要马上开展高分血样采集和捐前体检的同步



流程。小刘立刻请示单位领导,协调安排时间,4月22日上午便在红十字会工作人员陪同下顺利完成所有流程。小刘的坚定选择,得到了领导、同事、家人的一致支持。

此次,受捐患儿病情紧急,捐献流程也是全程加速度,从4月21日接到通知,到4月24日体检通过,再到5月6日采集捐献,短短16天完成了以往常常需要两三个月的全部流程,创下了我市造血干细胞捐献的最快纪录。更为巧合的是,小刘是我市第119例捐献者,完美契合了他消防队员的身份。

造血干细胞捐献采集前,还需要先注射4天动员剂。5月2日起,小刘开始到医院注射动员剂,头疼、乏力、腰困……尽管出现了种种不适,小刘都默默坚持。“一切为了那个孩子,只要他能恢复健康就好。”捐献完成后,这份造血干细胞混悬液立刻由专人护送,当天就送到患儿所在医院,为孩子重启生命希望。

采集捐献当天,省市红十字会和太原市消防救援支队有关部门的负责人都前往医院慰问小刘,褒扬他的大爱善举。

中医养生市集实用又有趣

本报讯(记者 毕晶晶)日前,共青团晋源区委联合区卫生健康局、资善堂中医馆在王府井晋阳里商业街区举办了“中医养生市集”,吸引百余名年轻人参与体验。

活动现场设置中医把脉、推拿、艾灸、拔罐等体验摊位,由资善

堂资深医师现场操作讲解,让青年人们近距离感受中医诊疗魅力。结合闻香识药、幸运大转盘等趣味互动,参与者学习辨识中药材、了解方剂功效,收获养生知识。市集还创新推出“阿胶美颜奶茶”“脾胃薏米芡实糕”等药膳美食,将中医药融入日常生活场景,传递“药食同源”理

念。

“过去觉得中医深奥,今天体验后才发现它既实用又有趣!”一名参与青年表示。活动通过沉浸式体验和年轻化表达,打破了传统医学与青年群体的距离感,助力中医药文化传播。

本报讯(记者 李俊华 通讯员 梁虹)近日,迎泽街道并州路三社区将健康养生与传统手工艺结合,组织居民制作艾草养生锤,引领居民感受养生智慧、共赴健康之约。

活动现场,健康讲师向居民介绍了艾草锤疏通经络、缓解疲劳、促进血液循环的功效与作用,重点讲解了一些穴位知识,如足三里养护脾胃、环跳穴疏通胆经、肩中枢穴缓解肩膀背痛,肾俞穴缓解腰酸等,建议大家可以用艾草养生锤适当敲打相应穴位进行日常养生保健。

随后,志愿者将精心准备的艾草、粗棉布、木棍等材料分发给居民,并耐心讲解了制作步骤和注意事项。随后,志愿者又逐个指导,从铺平布料、放置艾草、固定锤柄到包裹棉布、缠绕棉线,每一道工序都有条不紊。不一会儿,一个个精巧的艾草锤便制作完成,大家成就感满满。小小艾草锤,承载着健康期盼,也凝聚着邻里温情。

一花一世界 仁心守安康

本报讯(记者 刘志刚)近日,古交市中心医院举办“一花一世界”沉浸式插花活动。

活动现场,护理人员以科室为单位进行创作。在她们的巧手下,玫瑰的炽热、康乃馨的温暖、满天星的守望被赋予了深刻的职业寓意。体检科以百合为主体的作品《守望》,传递着24小时守护生命的职业信念;普外科向日葵点缀的《向阳而生》,展现护理团队蓬勃向上的精神风貌;呼吸科玫瑰与康乃馨交织的《呼吸之间》,则诉说着对患者无微不至的关怀……每一种花语,都展现出大家对护理事业的热爱。

此外,还设立了“精准套圈”趣味环节,平日手持注射器的护理人员化身“套圈达人”。彩色套圈划出的优美弧线,展现出急救训练造就的手部稳定性。“这既是解压游戏,也是技能练兵。精准度、专注力,都是优质护理的核心要素。”护理部负责人说道。

眼科专家喊您多吃菠菜与深海鱼

上海交通大学医学院附属仁济医院眼科教授李宁介绍,致盲性眼病——黄斑变性(简称AMD)是我国老年人致盲率前三的眼病之一(其他两种是白内障和青光眼),高发于50岁以上人群。它会损害视网膜中央部分,也就是黄斑区,影响阅读、驾驶、辨认人脸等视功能。

看东西扭曲要警惕

AMD分干性和湿性两类。其中,干性AMD较常见,占所有病例约90%。其病程缓慢,通常从轻微的视力模糊开始,但也可能发展成湿性。湿性AMD虽只占10%左

右,但视力会迅速下降,如不及时治疗,可致盲。

若老人出现中央视野模糊,难以看清细节;直线看起来弯曲或扭曲;视野中央出现暗点或盲点;颜色感知能力减弱;阅读、辨别面孔困难等症状,应立即就医。医生可通过筛查视力、阿姆斯勒方格测试、眼底检查、光学相干断层扫描(OCT)、荧光血管造影诊断AMD。

无法根治但可缓解

目前AMD无法根治,但科学的治疗可减缓病情进展,保护残余视力。

其中干性AMD的治疗包括,补充抗氧化剂(如维C、维E、锌、铜等)、戒烟、健康饮食、控制血压、定期随访。湿性AMD的治疗包括,抗VEGF药物注射、光动力疗法、激光治疗。

建议戒烟,每年看眼科。AMD虽无法治愈,但通过早期发现和科学治疗,绝大多数患者可保持较好的生活质量。多吃富含叶黄素和玉米黄质的深绿色蔬菜(如菠菜、羽衣甘蓝)、富含ω-3脂肪酸的鱼类(如鲑鱼、金枪鱼),不吸烟或尽早戒烟,控制“三高”等慢性病,戴墨镜防晒。50岁后每年做1次眼科检查。

据《解放日报》

跳出高血压恐惧症怪圈

高血压是一种常见的慢性心血管疾病,管理不当可引发脑中风等严重后果。因此,很多老年人患上高血压恐惧症。

上海交通大学医学院附属瑞金医院副主任医师张晶璟表示,高血压恐惧症属于疾病恐惧症范畴,核心的表现是患者担心自身血压升高,威胁健康和生命。高血压恐惧症源于对自身血压状况缺乏了解,且对高血压的不良后果进行灾难化推想,放大高血压可能引发的危险。

这类患者有一个共同特点,就是对血压波动异常敏感,只要血压超过正常值,就会引发紧张、恐慌。在这种恐惧想法的驱使下,一旦身体稍有异样,或血压相关指标异常,便频繁测量血压或反复调整降压药物。

殊不知,紧张会引起交感神经过度兴奋,导致血压不断增高。患者会进一步断定自己的恐慌就要变成现实,并出现一系列躯体症状,如心慌、气短等。

焦虑恐惧症患者一般有较强

的健康意识,除了血压,对身体各器官活动感受较常人敏感,往往把身体状态正常的变化认为是危险信号,加之不能正确认识血压增高的本质问题,所以产生对高血压的恐惧。对于高血压恐惧症患者来说,相对于关注血压,更应关注的是自己的心态,避免陷入越怕越高的怪圈。在平时,应了解相关疾病知识;按医嘱规律服药;保持愉悦稳定的情绪、健康的生活习惯、适量运动、定期体检。

据《今晚报》